POMIAR LEPKO SCI CIECZY 36

I. ZAGADNIENIA TEORETYCZNE

Ruch jednostajny; pierwsza zasada dynamiki NeatPrawo Bernoulliego. Prawo Stokesa,
definicjia puaza. Wyprowadzenie wzoru na wyznaczamezwzgédnego wspotczynnika
lepkasci. Poprawka uwzghbniapca wptyw écianek cylindra na ruch kulki. Wzér Poiseuille’a.
Wzgledny wspotczynnik lepksi.

II. POMIARY
Metoda Poiseuille’a:
1. Napeint naczynie zakiczone kapilag tak, aby poziom wody w naczyniwgat wyzej
niz gérna kreska zaznaczonade&ance boczne,j.
2. Zmierzy¢ stoperem czas opadania poziomu wodgdzy kresl gorm i dolna.
3. Analogicznie wyznaczy czas wyptywu dla innych cieczy. Pomiary powt@zy
kilkakrotnie.

Metoda Stokesa:

1. Dokona& pomiaru srednicy wszystkich iywanych kulek za pomac sruby
mikrometrycznej (kilka razy).

2. Miarka milimetrona zmierzy sredniez wewrgtrzna cylindra i odlegtéci migdzy
pierscieniami.

3. Kilkakrotnie zmierz¢ czas przelotu kulek milzy pierwszym a drugim, drugim
a trzecim, pierwszym a trzecim piereniem przy uayciu stopera.Kulki wrzucaé,
gdy sitko znajduje sk na dnie cylindra!

l1l. OPRACOWANIE WYNIKOW POMIAROW

Metoda Poiseuille’a: wyznacz¢ ze wzoru wzgldny wspdlczynnik lepkixi cieczy
Neiecryl Mwody- RAChunek niepewioi obliczonej wartéci wzgldnego wspolczynnika lepkol
cieczy opieramy na niepewsm maksymalnej. Najpierw obliczamy niepevdnomaksymalne
Ax, wszystkich wielkéci mierzonych bezpwednio (patrz: Instrukcja ONP, rozdz. 4.2.)
a nastpnie obliczamy niepewrdé maksymala A(/decy/fwody) KOrzystagc z prawa
przenoszenia niepewfm maksymalnych (patrz: Instrukcja ONP, wzér nr.18)

Metoda Stokesa:Na podstawie wynikow pomiarow dlaidej z kulek obliczy wspotczynnik
lepkasci gliceryny w puazach i w paskalosekundach a paste obliczy¢ ich $rednp

arytmetyczn n (patrz: Instrukcja ONP, wzér 16).

Obliczy¢ ztozona niepewnd¢ standardow uc(y) wspoitczynnika lepkei (patrz: Instrukcja
ONP, wzor 17). Przeprowadzi dyskusg otrzymanych wynikow. Oceéi celowaé

wprowadzenia poprawki uwzglniajpcej rozmiary cylindra. PorOwidaotrzymane warti

z danymi tablicowymi.




Uwaga:

gestai¢ gliceryny wynosi 1,263 g/cin

gestas¢ aluminium wynosi 2,7 g/chn

gestasé acetonu wynosi 0,792 g/érie0’C); 0.785 g/cm(25°)
gestasé propanolu wynosi 0,785 g/én20’C); 0.781 g/cm(25)

IV. LITERATURA

H. Szydtowski - “Pracownia fizyczna”

Sz. Szczeniowski - “Fizyka dwiadczalna” tom |
I. Sawieliew - “Wyktady z fizyki” tom |



